

“世界小商品之都” 有支可信赖的消防救援队 十年坚守 初心如磐

本报记者 陈立波 通讯员 陈文青

消防执勤点从3个增至9个、救援力量从355人增至885人、消防车辆从57辆增至145辆,年均接处警量超4000起,全市成灾火灾起数连续10年下降,连续8年未发生较大以上火灾事故……数据的背后,是义乌市消防救援支队交出的暖心答卷,这支队伍用忠诚与担当,为“世界小商品之都”的千家万户筑起了坚实的安全屏障。

义乌是“一座建在市场上的城市”。这里市场经营户多、外籍友人多,中小微企业分布广泛,消防安全管理难度大。从二十世纪六十年代始建城区消防队,到1994年成立大队,2015年升格成支队,一路走来,义乌消防作为全国唯一一个予以保留的县级市消防救援支队,全力护航义乌高水平建成世界小商品之都。

十年来,义乌市消防救援支队始终坚持把打造党建高地作为引领队伍高质量发展的核心引擎,构筑了“大水漫灌、细水浇灌、精准滴灌、喷灌结合”的思政教育架构,搭建了支部书记“话系列”、典型分享交流会、“走村入企”思政交流实践等活动等平台载体,全力践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的铮铮誓言,全面构建安全高效营商环境。支队曾被公安部消防局评为基层建设先进单位,被省公安厅评为G20安保工作先进集体、省级青年文明号等,3次被浙江省消防救援总队评为安全工作先进单位,连续6年荣获市委市政府集体嘉奖,涌现出了邹宁浩烈士等一批可歌可泣的先进典型。

面对义乌市电商企业多、物流多、小微创业园多、出租房多的特点,支队紧盯问题抓治理,将“防”的工作做在成灾之前,全力化解市民身边的风险。比如,在江东街道先行先试的“智慧消防”建设,通过科技手段预警电气线路隐患,让传统街巷焕发安全新生。

同时,支队的消防安全宣传充满“义乌温度”:组建的“洋更夫国际消防志愿者服务队”,让来自俄罗斯、约旦、哥伦比亚、阿尔及利亚、马里、韩国等不同国籍的居民都能听懂学会消防常识;全市28家省级应急科普教育基地,成为市民学习自救互救技能的“安全课堂”。

十年历程,一路走来,变的是体制机制,不变的是为民情怀。展望未来,义乌市消防救援支队将继续心系百姓安全,护航商城发展,在新的征程上谱写“人民至上、生命至上”的新篇章。

多部门打好“组合拳” 筑牢危化品安全防线

通讯员 张凌 吴建军

本报讯 近日,嘉兴市交通执法队南湖直属队联合检察机关,成功查处一起无证运输危险化学品案。涉事公司未取得资质便用普通货车装载危化品,安全隐患极大,嘉兴市交通运输局依据《中华人民共和国道路运输条例》,依法对其处以3万元罚款。

案件办理中,交通部门第一时间邀请检察业务骨干会商案件事实、法律适用及行刑衔接等关键事项,大幅提升办案规范性与精准性。针对暴露的隐患,双方联动南湖区应急管理、公安等部门及时处置,有效防控风险。

为筑牢危化品安全防线,嘉兴市交通执法部门近年来联合公安、应急、市场监管等多家单位,构建信息互通、执法联动、风险共防的长效监管体系,出台《嘉兴市南湖区危险化学品安全管理协作方案》,实现从生产至运输全链条闭环管理,推动监管从“单打独斗”迈向“系统治理”。

通过机制创新,多部门构建起“线索发现—数据共享—执法联动”全流程工作体系:以数据共享赋能“技防”升级,精准排查风险隐患;完善行刑衔接机制,对复杂案件实行“一案一策”联合会商攻坚;引入人大代表、政协委员参与案件办理监督和“回头看”行动,强化社会监督提升执法公信力;结合重大节点发布典型案例,营造“人人重视危化品安全”的社会氛围。

新居民调解员受奖

近日,临海市杜桥镇在杜桥派出所举行“优秀新居民调解员”颁奖仪式,充分展示新居民调解员的风采,进一步发挥乡音调解模式的作用、激发新居民志愿者的积极性。

通讯员 叶明銮 摄



消防车开进村学校

近日,衢州市衢江区消防救援大队消防员走进辖区部分乡镇农村中小学、幼儿园,巧用消防宣传车向小朋友们讲解消防安全知识和逃生自救技能,进一步筑牢校园消防安全防线。

通讯员 徐家和 摄



深入果园守护丰收

秋收时节,永康公安龙山派出所民警深入田间果园,与果农面对面交流,加强矛盾调解、巡逻防控、反诈宣传等工作,以生态警务的贴心服务守护丰收成果。

通讯员 项淑清 摄



捂牢员工“钱袋子”

近日,台州椒江公安下陈派出所民警走进辖区企业车间,向企业员工讲解如何防范电信网络诈骗,并发放反诈宣传资料,切实提升大家的反诈意识和能力。

通讯员 何文斌 摄



法治根基扎基层 治理效能快提升

通讯员 高莹莹

本报讯 “条款逐字推敲,风险提前防范”,这背后,是海宁市镇街合法性审查机制在发力。“把法治根基扎在基层,才能让治理效能显在实处,为共同富裕示范区建设筑牢法治屏障。”海宁市司法局局长何佳丽说。

据了解,海宁市以镇街合法性审查改革为突破口,构建“镇街主抓、部门协同、全域覆盖”工作格局,通过“双审联动”、政企共审等创新机制,将法治思维嵌入基层治理全过程。2023年以来,海宁通过“初任培训+考核”培育15名镇街专职法审员,开设7期“点单式”法审沙龙,举办“技能大比武”破解80余个实务难题,目前镇街法审员法律职业资格持证率达100%。

实践中,周王庙镇庙桥以北有机更新项目长春区块征迁中,审查团队提前介入,20余条法律意见被采纳,助力100%签约腾退且“零信访”;马桥街道园区工业用地政策制定时,“合理范围提供临时周转补助”的建议被吸纳;政企共审模式,让近三年42项惠企政策落地实效性提升58%,涉企诉讼连续三年“零发生”。此外,马桥街道“红黄蓝”预警体系两年发出18条风险预警;周王庙镇“双查一审”机制规范信访程序;袁花镇复盘行政复议违法案件形成提示函整改机制。

睦邻节反诈宣传

通讯员 杨海江

本报讯 近日,杭州市拱墅区半山街道杭钢南苑社区在睦邻节活动中开展反诈宣传,以“守住钱袋子,护好幸福家”为主题,通过多种宣传形式,提升居民反诈意识、增强居民识骗防骗能力。

社区工作人员与辖区派出所民警一起,向参与睦邻节活动的居民发放精心制作的反诈手册,并通过“方言土话+真实案例”的讲解方式,解析了养老诈骗、网络贷款、冒充公检法等高发骗局。针对老年群体,反诈志愿者手把手演示国家反诈中心APP安装步骤,并指导设置来电拦截功能。社区民警结合近期辖区诈骗案件,专门讲解了“保健品骗局”“投资理财陷阱”等防范要点。

半山街道接下去将开展“反诈宣传进楼栋”系列活动,反诈志愿者入户走访,特别针对独居老人开展“一对一”防范指导。

架诈骗设备获刑

通讯员 柴文思

本报讯 明知他人实施诈骗,仍帮助他人架设设备拨打诈骗电话,两名被告人获刑。日前,经开化县人民检察院提起公诉,法院一审以诈骗罪判处黄某、尹某有期徒刑4年8个月,并处罚金2万元。

2024年9月,无所事事的黄某下载了境外通信软件拨打时间,在上面看到多个兼职群发布关于架设VOIP设备入过万的信息,很是动心。之后,黄某联系上朋友尹某,一起在境外通讯群中接单,根据上家指示,利用一些基层单位大楼信息安全管理相对松懈的漏洞,溜进全国各地多家单位的机房,将VOIP设备接上单位设备,利用单位设备自动拨打诈骗电话,致使多名被害人被骗,金额达80余万元。

“我觉得我做得很小心了,以为警察肯定查不到我头上,没想到还是被查到了。”面对检察官,黄某一脸懊恼。

圆一次“英雄梦”

通讯员 林梦兰

本报讯 近日,金华市金东区消防救援大队邀请区实验幼儿园小班的孩子们走进大队,亲眼看一看、亲手摸一摸、亲身学一学,“零距离”体验消防活动。

刚踏入营区,小朋友们就被一辆辆鲜红的消防车吸引了目光,车上的消防装备更是让他们充满好奇。他们纷纷踮起脚尖、伸长脖子,小脑袋凑在一起小声讨论着。这时,消防员化身讲解员,用孩子们能听懂的“童言童语”讲解不同消防车的用途、各类器材装备的功能。接着,消防员带领小朋友们试穿灭火战斗服、登坐消防车,让他们真实体验了一回“小小消防员”、圆了一次“英雄梦”。